

14个公共卫生重大项目向“新”而行

江门奏响卫生健康高质量发展“春之曲”

和风含新意，春归万物生。

行走在五邑大地，放眼望去，一个个公共卫生重大项目建设正酣，一幢幢大楼拔地而起，林立的塔吊高低错落，尽显生机与活力。

这是一幅千帆竞发的画卷，也是一幅卫生健康高质量发展的“春意图”。

在市委市政府的关心、重视与支持下，今年以来，江门市卫生健康局坚持以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态，按下项目“快进键”，奋力跑出“加速度”，以实际行动奏响卫生健康高质量发展“春之曲”，汇聚起为江门打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区的磅礴力量。

文/图
江门日报记者 邓榕 蔡昭璐
通讯员 黄耀聪



江门市中心医院新院区效果图。

江门市妇幼保健院儿童健康大楼效果图。

A

凝心聚力 “施工图” 正转化为“实景图”

公共卫生重大项目与人民群众生命健康息息相关，既是提升城乡医疗健康水平的民生工程，更是满足广大群众对优质医疗卫生服务需要的德政工程。一个个重大项目落地，不仅夯实了健康江门建设的根基，也擘画出“十四五”江门卫生健康事业高质量发展蓝图。

昨日，在江门市新三甲医院（公共卫生临床中心）项目建设现场，塔吊纵横，机械设备有序运转，感染病救治基地中心、科研实验中心、综合医疗中心都已开工，整个新三甲医院雏形已现。施工单位广东耀南建设集团项目经理卢海林表示，工人们正争分夺秒抢工期、赶进度，其中，感染中心已封顶，规模最大的综合医疗中心力争4月底实现封顶。

在江门市中心医院新院区建设现场，只见4幢大楼拔地而起，7台塔吊来回转运大型建材，工人们正散布在各个作业区内，忙碌碌地赶工期。“目前，已完成结构施工约30%，每天有900余人施工。”施工方相关负责人黄振洋说，项目规划床位1500张，预计于2023年底完成主体结构封顶。

在江门市妇幼保健院儿童健康大楼建设现场，记者看到，主体结构已封顶，目前，正进入装修和机电安装阶段。头戴安全帽的工人们正在焊接、切割……现场呈现一派热火朝天的建设景象。“项目建成后，将增加床位350个、公共停车位近450个，侨乡儿童看病就医将更方便，医院停车难的问题将得到有效缓解。”江门市妇幼保健院基建科科长叶鼎盛说道。

一张张高质量发展的“施工图”正转化为大地的“实景图”。

“2022年，全市公共卫生重大项目投资完成率达113.7%，超额完成市政府下达目标任务。”江门市卫生健康局财务科科长李丽文表示，今年，市卫生健康局将紧紧围绕市委市政府的工作部署，以“优体系、建高地、提质量、保健康”为工作主线，加快建设进度，着力推动卫生健康高质量发展，补齐医疗资源薄弱区域短板，实现“病有良医”。

B

补齐短板 构建强大 公共卫生体系

不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一隅。启动公共卫生重大项目建设，不是一时一地的应急举措，而是谋长远、利长久的治本之策。

过去五年是全市卫生健康系统极不寻常、极不平凡的五年，也是挑战最严峻、任务最艰巨的五年。回顾三年抗疫之路，从突发疫情应急响应，到常态化疫情防控探索、全方位综合防控，再进入“乙类乙管”，这是一场全方位的人力组织战、物资保障战和资源运动战。

“只有构建起强大的公共卫生体系，健全预警响应机制，全面提升防控和救治能力，织密防护网、筑牢筑实隔离墙，才能切实为维护人民健康提供有力保障。”江门市卫生健康局副局长张灵说道。

据悉，2023年，我市共有14个公共卫生重大项目，范围涉及市直以及各县（市、区），其中，5家市直医疗卫生单位建设项目总建筑面积约70万平方米，计划新增约4000个床位。

项目筹建数量之多，涉及医疗机构之多，也从侧面展示了我市调整优化医疗资源布局、补齐短板弱项、提升公共卫生服务能力的决心。

“从医护到床位，从药物到器材，加强各种资源储备是一个综合性的防控安排。”李丽文说，目的就是统筹好疫情防控 and 日常医疗服务保障之间的关系，建立适应我市公共卫生形势的强大医疗卫生服务体系。

C

实干为先 项目建设跑出 “加速度”

要把蓝图变成现实，把愿景变成实景，关键靠实干，根本在落实。

“从谋划到推进实施，市领导高度重视，既挂帅又出征，多次协调、督导项目进度。”李丽文说道。

在党建引领下，市卫生健康局更是坚持“快”字当头、实干为先，向上争取资金支出、项目服务提速提效、要素保障实现突破、协同作战高效顺畅，推动重点项目建设跑出“加速度”。

提振“干”的作风。制定局领导挂钩联系重点项目工作方案，由局领导作为责任人，相关局业务科室负责具体工作，每月现场监督项目施工，收集信息，挂钩推进相关重大项目建设。

坚持“严”的基调。全面落实专项资金督导检查机制，每季度组织专家深入各项目建设工地开展调研指导，对建设推进慢、资金使用慢的项目采取书面通报、约谈责任领导等方式，督促各建设单位加强对专项资金的支出和管理，增加实物工程量，为下一步争取专项债和财政资金支持打下基础。

强化“实”的导向。落实攻坚调度机制，坚持“各单位一把手亲自抓、分管领导具体抓”，紧盯目标任务，细化施工节点计划，实行项目“每周一通报，每月一调度”机制，及时研究解决影响制约项目开工、建设等方面的困难和问题，全力推动重点项目加快建设。

不久前，该局领导班子还分别带队现场督导公共卫生重大项目复工复产情况，组织召开项目建设动员会暨一季度项目推进会，解决项目建设堵点、狠抓项目建设进度，吹响全市公共卫生重大项目建设“冲锋号”。

目前，江门市人民医院综合大楼、市妇幼保健院儿童健康大楼、市三院门诊医技综合大楼均已完成主体结构封顶，江门市新三甲医院（公共卫生临床中心）、江门市中心医院新院区、正在开展主体结构施工……一批重大项目迎来新进展、新收获。

D

强基创优 推进卫生健康事业 高质量发展

医疗卫生事业关系到千家万户，是一项民生工程、民心工程。一直以来，市卫生健康局始终坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置，迎难而上、担当作为。不久前召开的全市卫生健康工作会议暨卫生健康高质量发展推进会，更是明确提出：“向思想要定力、向项目要动力、向创新要活力、向队伍要能力，确保在创建卫生健康高质量发展示范省中担当作为、走在前列。”

据悉，接下来，市卫生健康局将以重点项目建设作为强力抓手，进一步完善推进机制，加快施工进度，做好信息报送，抓好安全生产，为推动卫生健康高质量发展贡献更多优质增量。

一是建高地，补齐医疗资源短板。以推进公立医院高质量发展为契机，加快推进新三甲医院、市中心医院新院区、市人民医院综合大楼工程项目建设，市妇幼保健院儿童健康大楼项目等市直公立医院建设，提升高水平医院影响力。

二是提县域，优化卫生健康服务体系。扎实推进各县级医院升级改造，如新会区人民医院传染病防治楼、开平市中心医院整体升级建设、恩平市人民医院改扩建工程等建设项目，提升县域综合医疗服务整体能力。

三是强基层，完善基层医疗服务网络。把实施基层工程纳入乡村振兴重点工作，全面推进蓬江区荷塘镇卫生院升级改造、开平市水口医院医养结合综合大楼、鹤山市医共体同质化服务等基层建设项目，打造一批服务能力达到国家推荐标准的基层医疗机构，加强镇村医疗能力建设。

“项目建设提升的是硬件，下一步，我们要重点做好项目建设的‘后半篇文章’，着力提升医疗服务能力。”张灵说，通过紧密型医共体、医联体、专科联盟建设等形式，加强重点专科建设，培养专业骨干人才，提升医疗服务能力，为人民群众提供优质高效的医疗服务。



▲放眼五邑大地，一个个公共卫生重大项目建设正酣。



▲江门公共卫生临床中心效果图。

延伸阅读

14个公共卫生项目一览表

● **江门市新三甲医院（公共卫生临床中心）**：位于蓬江区桐新路与桐乐路交界东南侧。总建筑面积约22万平方米，包括综合医疗中心、科研实验中心、感染病救治基地中心，计划床位1500张，配套停车位1800个，预计2025年竣工。

● **江门市中心医院新院区**：位于江海区金瓯路与江睦路交界东北侧。新建门（急）诊、医技、体检、生殖中心、住院楼、行政科研教学综合楼和公共卫生中心，总建筑面积约35万平方米。建成后新增床位1500张，配套停车位2300个，预计2024年竣工。

● **江门市人民医院综合大楼**：位于江门市人民医院院内，新建一栋14层医院综合大楼，总建筑面积4万平方米，建成后新增病床400张，配套停车位300个，预计2023年竣工。

● **江门市妇幼保健院儿童健康大楼**：位于江门市妇幼保健院院内，新建一栋18层儿童健康大楼，总建筑面积约6万平方米，建成后新增床位350张，配套停车位450个，预计2024年竣工。

● **江门市第三人民医院门诊医技综合大楼**：位于江门市第三人民医院院内，新建一栋15层集门诊、医技、住院于一体的门诊综合楼，总建筑面积约2.5万平方米。建成后新增床位200张，配套停车位252个，预计2023年竣工。

● **荷塘卫生院升级改造**：位于荷塘卫生院南侧会堂旧址，新建一栋10层集门诊、住院、办公于一体的综合楼，建筑面积约2万平方米，建成后新增床位340张，配套停车位200个，预计2023年竣工。

● **江海区人民医院升级改造项目**：位于江海区釜山地段江南路与活力路交界东北侧，新建一栋6层综合楼，总建筑面积1.25万平方米，建成后新增床位100张，配套停车位92个，预计2026年竣工。

● **江门市新会区人民医院传染病防治楼**：位于新会区人民医院院内，新建一栋10层传染病防治楼，总建筑面积约1.5万平方米，建成后新增床位126张，预计2024年竣工。

● **开平市中心医院整体升级建设项目**：位于开平市中心医院内，改造总面积约3.1万平方米，升级改造后可新增床位250张，预计2024年竣工。

● **开平市妇幼保健院整体升级建设项目**：位于开平市妇幼保健院内，对住院大楼、辅位楼、洗衣房、饭堂及综合大楼部分楼层进行内部改造装修升级，升级改造总面积约1.6万平方米。升级改造后可新增床位50张，预计2024年竣工。

● **开平市第三人民医院新建住院综合大楼及配套项目**：位于开平市第三人民医院内，新建一栋5层住院综合大楼，总建筑面积1万平方米，建成后新增床位240张，配套停车位66个，预计2025年竣工。

● **开平市水口医院新建医养结合综合大楼及配套项目**：位于开平市水口医院内，总建筑面积约1.5万平方米。新建一栋12层医养结合综合大楼，建成后新增床位200张，配套停车位100个，预计2024年竣工。

● **开平市健强骨科医院**：位于开平市长沙街道开平大道75号地块，总建筑面积约1.2万平方米，建成后新增床位260张，配套停车位123个，预计2025年竣工。

● **恩平市人民医院改建扩建工程建设项目**：位于恩平市人民医院内，主要包括感染性疾病楼消毒供应中心和住院大楼病房改造等，升级改造后可新增床位400张，预计2024年竣工。